„KRÓLOWIE I BISKUPI”
VIII OGÓLNOPOLSKI FESTIWAL KULTURY SŁOWIAŃSKIEJ I CYSTERSKIEJ W LĄDZIE

2-3 czerwca 2012 r.
INFORMATOR O WYBRANYCH PUNKTACH PROGRAMU
(WYKŁADY, WYSTAWY, EDUKACJA, KONCERTY, SPEKTAKLE, 
SEANSE FILMOWE)
Wykłady popularno-naukowe

„KRÓLOWIE I BISKUPI W ŚREDNIOWIECZU”
sobota, 2 czerwca 2012 roku, godz. 13.30-16.00
(sala opacka klasztoru pocysterskiego w Lądzie)
Program wykładów:

· „Królowie w średniowieczu” – prof. Jacek Banaszkiewicz
· „Biskupi w średniowieczu” – prof. Józef Dobosz

· „Rezydencje pierwszych Piastów” – prof. Hanna Kòčka-Krenz

· „Katedry średniowieczne” – prof. Szczęsny Skibiński
Sylwetki wykładowców:

Banaszkiewicz Jacek –  historyk; pracownik naukowy Instytutu Historycznego Uniwersytetu Warszawskiego oraz Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie. Zajmuje się wczesnym średniowieczem, szczególnie zaś kulturą i obyczajowością ludzi tej epoki, ideologią władzy a także fabularno-mitologicznymi wątkami średniowiecznych źródeł pisanych. Jest autorem licznych publikacji naukowych, w tym książek „Kronika Dzierzwy – XIV w. Kompendium historii ojczystej” (Wrocław 1979), „Podanie o Piaście i Popielu. Studium porównawcze nad wczesnośredniowiecznymi tradycjami dynastycznymi” (Warszawa 1986) oraz „Polskie dzieje bajeczne mistrza Wincentego Kadłubka” (Wrocław 1998). 
Dobosz Józef – historyk; prodziekan ds. dydaktycznych Wydziału Historycznego Instytutu Historii Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, pracownik naukowy Instytutu Historii tejże uczelni. Zajmuje się historią Kościoła polskiego oraz kontaktami polsko-czeskimi w średniowieczu. Autor wielu prac naukowych, w tym książek „Działalność fundacyjna Kazimierza Sprawiedliwego” (Poznań 1995), „Monarchia i możni wobec Kościoła w Polsce do początku XIII wieku” (Poznań 2002) oraz „Kazimierz II Sprawiedliwy” (Poznań 2011).

Kòčka-Krenz Hanna – archeolog; pracownik naukowy Instytutu Prahistorii oraz dziekan Wydziału Historycznego Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Specjalizuje się w problematyce wczesnego średniowiecza, jest znawczynią biżuterii, złotnictwa i architektury kamiennej tego okresu. Od kilkunastu lat kieruje badaniami wykopaliskowymi na Ostrowie Tumskim w Poznaniu, gdzie odkryła m.in. pozostałości budynku rezydencjonalnego funkcjonującego w obrębie grodu wczesnopiastowskiego. Jest autorką kilkuset prac naukowych, w tym m.in. książek „Złotnictwo skandynawskie IX - XI wieku” (Poznań 1983) oraz „Biżuteria północno-zachodnio-słowiańska we wczesnym średniowieczu” (Poznań 1993), a także  redaktorem ostatnich tomów serii wydawniczej „Poznań we wczesnym średniowieczu”.
Skibiński Szczęsny – historyk sztuki, pracownik naukowy Instytutu Historii Sztuki Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu oraz Collegium Europaeum w Gnieźnie. Zajmuje się architekturą średniowieczną (głównie gotycką) oraz archeologią architektury antycznej i średniowiecznej. Jest autorem licznych prac naukowych, w tym książek „Pierwotny kościół Franciszkanów w Krakowie” (Poznań 1977), „Polskie katedry gotyckie” (Poznań 1996) i „Katedra poznańska” (Poznań 2001).
Uwaga: wykłady popularno-naukowe w dniu 2 czerwca 2012 r. ze względów organizacyjnych zostaną przesunięte na godz. 14.30-17.00.
PROBLEMY WŁADZY ŚREDNIOWIECZNEJ
niedziela, 3 czerwca 2012 roku, godz. 10.30-12.00

(sala konferencyjna w Ośrodku Edukacji Przyrodniczej w Lądzie)
Program wykładów:

· „Władza we wczesnym średniowieczu” – prof. Przemysław Urbańczyk

· „Konflikt króla Bolesława Śmiałego z biskupem krakowskim Stanisławem” – prof. Przemysław Wiszewski
Sylwetki wykładowców:

Urbańczyk Przemysław – archeolog, pracownik naukowy Instytutu Archeologii i Etnologii Polskiej Akademii Nauk oraz Instytutu Archeologii Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie. Zajmuje się problematyka wczesnego średniowiecza Polski, Europy Środkowej oraz Skandynawii. Jest autorem licznych prac naukowym, w tym m.in. książek „Władza i polityka we wczesnym średniowieczu" (Wrocław 2000), „Rok 1000. Milenijna podróż transkontynentalna" (Warszawa 2001) oraz „Trudne początki Polski“ (Wrocław 2008). 
Wiszewski Przemysław – historyk, pracownik naukowy Instytutu Historycznego Uniwersytetu Wrocławskiego, gdzie jednocześnie pełni funkcję zastępcy dyrektora ds. nauki i współpracy z zagranicą. Specjalizuje się w badaniu problematyki średniowiecza, zwłaszcza historii Kościoła, hagiografii i historiografii. Wraz ze Stanisławem Rosikiem przygotował i wydał „Poczet królów i książąt Polski” (Wrocław 2002). Jest autorem licznych prac naukowych, w tym m.in. książek „Opactwo benedyktynek w Legnicy (1348/1349-1810) : struktura, funkcjonowanie, miejsce w społeczeństwie” (Wrocław-Poznań 2003) oraz „Domus Bolezlai. W poszukiwaniu tradycji dynastycznej Piastów (do około 1138 roku)” (Wrocław 2008).

Wystawy

„WŁADCY ŚWIECCY I DUCHOWNI. WIZERUNKI I SYMBOLE NA MONETACH”  
sobota-niedziela, 2-3 czerwca 2012 r.

( Sala Organowa-Galeria klasztoru pocysterskiego w Lądzie)
Autorzy wystawy:  mgr Kateriny Zisopulu-Bleja, mgr Zbigniew Bartkowiak
Na przygotowywanej wystawie pokażemy świat władców świeckich i duchownych przez pryzmat ikonografii monet. Dzięki powszechności monety możliwe stało komunikowanie istotnych ideologicznie treści. Chociaż środki artystycznego wyrazu, estetyka i techniczne warunki produkcji przez wieki ulegały zmianom, wciąż aktualna w wyobrażeniach monetarnych była idea ukazywania majestatu i potęgi władzy. W zrozumieniu tych wyobrażeń kluczowe znaczenie mają gest, atrybut czy postawa. W przedstawieniach na monetach symbol-znak umowny posiada również określone znaczenie, w tym przypadku odnosząc się do takich pojęć treściowych jak władza i wiara. 
„W BLASKU KRÓLEWSKIEGO MAJESTATU. WIELKOPOLSKA W CZASACH KAZIMIERZA WIELKIEGO”
sobota-niedziela, 18-19 czerwca 2011 r.

(Ośrodek Edukacji Przyrodniczej w Lądzie)
Autorzy wystawy:  dr Maciej Przybył, mgr Kateriny Zisopulu-Bleja
Wystawa stanowi skróconą wersję ekspozycji prezentowanej w Muzeum Archeologicznym w Poznaniu w 2009 i 2010 roku, z okazji 700-lecia urodzin wybitnego władcy polskiego, organizatora państwa, prawodawcy i mecenasa kultury – Kazimierza Wielkiego. Pokazanie jej w Lądzie, w miejscu i regionie, który król darzył szczególną estymą, jest jak najbardziej właściwe. Niestety, nie zobaczymy wszystkich zabytków, które były pierwotnie eksponowane w poznańskim Muzeum, jednak wspaniałe zdjęcia miejsc i obiektów związanych z panowaniem tego władcy pozwolą przywołać atmosferę tamtych czasów oraz blask potęgi jego państwa.
Edukacja
„ODKRYWANIE ŚREDNIOWIECZA” – PIKNIK NAUKOWY
sobota-niedziela, 2-3 czerwca 2012 r.
(dziedziniec przed pierwotnym wejściem do  klasztoru)

Koordynacja: mgr Małgorzata Żukowska, mgr Agnieszka Stempin, mgr Kateriny Zisopulu-Bleja

Na przestrzeni lat wiele napisano o średniowieczu, jednak część jego aspektów nadal wydaje nam się tajemnicza i zagadkowa. Kontynuując tradycję pikników naukowych realizowanych podczas lądzkich festiwali, zapraszamy do odkrywania średniowiecza w obecności znawców tematu. Wyjaśnią oni skomplikowane zagadnienia związane z powstawaniem grodów, opowiedzą jakie informacje można wyczytać z kości i na co wskazują mikroślady na zabytkach, których nie dostrzeżemy gołym okiem. Zdradzą tajniki konserwacji zabytków, pokazując jak w bezkształtnej, skorodowanej formie odnaleźć wyrób dawnego rzemiosła i zabezpieczyć go dla następnych pokoleń oraz jak spod nawarstwień odsłonić obraz wykonany przez dawnych mistrzów. Opowiedzą także o tym jak powstawały naczynia i co należało zrobić, by przetrwały latami oraz przekażą wiedzę na temat monet i wizerunków na nich widniejących. Zaprezentują również działanie wynalazków z odległych czasów, a także nauczą pisania w obcych nam systemach zapisu. 
SPOTKANIE Z MUZYKĄ DAWNĄ

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 14.30

(klasztor pocysterski, kapitularz)

Prowadzący: Henryk Kasperczak 

W gotyckim kapitularzu klasztoru pocysterskiego w Lądzie odbędzie się niezwykłe spotkanie z muzyką dawną. Prelegent, znakomity instrumentalista i wykładowca Akademii Muzycznej im. Ignacego Jana Paderewskiego w Poznaniu, założyciel i lider zespołu „Galakticus”, opowie nie tylko o muzyce, ale również o instrumentach, na których była ona wykonywana. Narracji będzie towarzyszyło również wykonanie dawnych utworów średniowiecznych i renesansowych.

Sylwetka wykonawcy: Henryk Kasperczak jest profesorem Akademii Muzycznej im. Ignacego Jana Paderewskiego w Poznaniu. Studia odbył w Akademii Muzycznej w Krakowie (1993-1998) – Wydział Instrumentalny (lutnia) oraz Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu (1990-1995) – muzykologia. Dalsze kształcenie kontynuował w latach 1998-2002 w Królewskim Konserwatorium w Hadze (klasa Toyohiko Satoh’a - lutnia, kompozycja, aranżacje, historyczne praktyki wykonawcze oraz Mike`a Fentrossa - basso continuo). Podczas studiów w Hadze miał także możliwość współpracy z zespołami muzyki renesansowej Ensamble Con Misura oraz muzyki współczesnej Royal Ensamble. Przez lata uczestniczył w wielu projekach oratoryjno-kantatowych oraz operowych w kraju i za granicą. Były to m.in. koncerty z polskimi zespołami muzyki dawnej: Altri Strumenti, Arte dei Suonatori, Concerto Polaco, Academia dell’Arcadia, Cantores Viridimontani, Collegium Vocale oraz prowadzone przez wybitnych, światowych mistów: Anthony Rooley’a, Paula Goodwina, Paula Mc Creesha, Mike Fentross’a, Ryo Terakado i in. Poza powyższym uczestniczył w kilkunastu cyklach koncertowych m.in. z Justyną Rekść-Raubo – Muzyka w Pałacach i Dworach Małopolskich, Aleksandrem Tomczykiem – Muzyka Dworów Europejskich, Michałem Zielińskim – Arcydzieła Renesansu oraz Jarosławem Kowalko – Akademie Bachowskie. Od lat 90-tych pełni funkcję nadwornego lutnisty Zamku Królewskiego na Wawelu gdzie współpracuje z zespołem . Owocem tej współpracy jest m.in. płyta Kędykolwiek teraz jesteś (1996). W Krakowie także w 1994 założył wraz z Marią Skibą zespół Accademia degli Animosi specjalizujący się w polifonicznej muzyce religijnej XIV i XV wieku. Na przestrzeni lat dokonał kilkudziesięciu nagrań studyjnych, radiowych i telewizyjnych, które doczekały się wydań jako płyty CD i DVD (m.in. cykl nagrań wawelskich w Krakowie i jasnogórskich w Częstochowie wraz z Aleksandrem Tomczykiem). Jako wykładowca i pedagog przewodzi kursom muzyki średniowiecznej i renesansowej, zasiadając niejednokrotnie jako członek jury. Podczas spotkań z młodzieżą są prowadzone wykłady z zakresu: paleografii, historycznych praktyk wykonawczych, analizy dzieł, interpretacji, improwizacji, tworzenia diminucji, oraz kontrapunktu. Kursy odbyły się w miastach: Malborku (przewodniczący jury – Malborskie Dni Kultury Średniowiecznej), Sopocie, Gdyni, Poznaniu i Krakowie.
„SZLAKIEM LĄDZKICH CYSTERSÓW I BISKUPÓW POZNAŃSKICH”

 EDUKACYJNA WYCIECZKA ROWEROWA Z LĄDU DO CIĄŻENIA

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 11.00

(zbiórka przy Ośrodku Edukacji Przyrodniczej)

Prowadzący: mgr Radosław Zywert
Uczestnicy wycieczki pojadą piękną pradoliną Warty, wzdłuż lewego brzegu tej rzeki do przeprawy promowej w Ciążeniu. Po drodze znajdą okazję do podziwiania pięknych krajobrazów, wspaniałej przyrody oraz miejsc związanych z dawnym osadnictwem z czasów od epoki kamienia po okres średniowiecza. Po przeprawieniu się na drugi brzeg Warty rozpocznie się zwiedzanie Ciążenia, miejscowości związanej z rezydencją ziemską biskupów poznańskich. Obejrzymy kościół św. Jana Chrzciciela oraz pałac biskupi, w którym obecnie znajduje się Dom Pracy Twórczej Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu wraz z bogatymi zbiorami masoników. Na wycieczkę można wybrać się własnym rowerem lub pożyczonym z Ośrodka Edukacji Przyrodniczej w Lądzie.
„I TY MOŻESZ ZOSTAĆ KRÓLEM” 
ZABAWY EDUKACYJNE DLA DZIECI

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 12.00-14.30

(teren podgrodzia)

Prowadzenie zajęć: Stowarzyszenie „Przeszłość dla Przyszłości” z Poznania

Czy wiesz jakie cechy powinien posiadać król? Czy uważasz, że byłbyś dobrym kandydatem na tron królewski? A może urząd biskupa ci odpowiada? Przyjdź na zajęcia prowadzone przez

Stowarzyszenie "Przeszłość dla Przyszłości" a będziesz mógł sprawdzić się w obydwu tych rolach. Sam wybierzesz kim wolałbyś być w średniowieczu!

 „PURPURA I ZŁOTO” 
ZABAWY EDUKACYJNE DLA DZIECI

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 14.00-16.30

niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 12.00-14.00
(klasztor pocysterski, punkt informacyjny Muzeum Archeologicznego w Poznaniu)

Prowadzenie zajęć: mgr Małgorzata Żukowska, dr Anna Namojlik
Purpura i złoto to dwa kolory kojarzące się w średniowieczu z władzą, zarówno królewską, jak i biskupią. Przenieście się z nami do świata budowniczych zamków i katedr, by wykonać zadania na zlecenie najważniejszych osób rządzących w tych odległych czasach: stwórzcie makietę warownej twierdzy lub witraż zdobiący strzeliste okno katedry, napiszcie gęsim piórem część średniowiecznej opowieści i zaprojektujcie symbole władzy. Jeśli sprostacie zadaniom czeka Was nagroda.

„KRÓLOWIE I BISKUPI W LĄDZIE”

  FESTIWALOWA GRA EDUKACYJNA DLA DZIECI I MŁODZIEŻY

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 14.30-16.00

niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 12.00-14.00

(klasztor pocysterski, punkt informacyjny Muzeum Archeologicznego w Poznaniu)

Prowadzenie zajęć: mgr Małgorzata Żukowska

Wszystkich gotowych stawić czoło wyzwaniom oraz zainteresowanych historią opactwa w Lądzie zapraszamy do udziału w festiwalowej grze. Odkryjecie, którzy królowie i biskupi mieli wpływ na losy opactwa i zmierzycie się z iście średniowiecznymi zadaniami, doskonale się przy tym bawiąc.

„HISTORIA I PRZYRODA”

 EDUKACYJNA WYCIECZKA ROWEROWA PO PRADOLINIE WARTY 
niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 10.00

(zbiórka przy Ośrodku Edukacji Przyrodniczej)

Prowadzący: mgr Radosław Zywert
Trasa wycieczki biegnie od Ośrodka Edukacji Przyrodniczej w Lądzie przez pradolinę Warty do Lądku, a stamtąd do Lądu. Po drodze uczestnicy zwiedzą grodzisko wczesnośredniowieczne na „Rydlowej Górze”, następnie Lądkowski Borek wraz z „Piaskową Górą” oraz kościół św. Mikołaja w Lądku. Przewodnik, który jest zarazem historykiem i regionalistą, przekaże uczestnikom wiele cennych informacji na temat przyrody pradoliny oraz miejsc związanych z burzliwymi dziejami tych okolic. Na wycieczkę można wybrać się własnym rowerem lub pożyczonym z Ośrodka Edukacji Przyrodniczej w Lądzie.
„TURNIEJ RYCERSKI NA CZEŚĆ KRÓLA” 

 ZABAWY EDUKACYJNE DLA DZIECI
niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 10.30-13.00

(teren podgrodzia)

Prowadzenie zajęć: Stowarzyszenie „Przeszłość dla Przyszłości” z Poznania

Skupić na sobie uwagę króla to nie łatwa sprawa. U nas będziesz miał(a) tę okazję biorąc udział w turnieju rycerskim. Przyjdź i sprawdź się w roli średniowiecznego rycerza. Pamiętaj jednak, że zanim weźmiesz udział w turnieju czeka cię wyczerpująca praca giermka. Serdecznie zapraszamy wszystkie dzieci do uczestniczenia w warsztatach.

Edukacja z zakresu wiedzy przyrodniczej
KONKURSY I ZAJĘCIA EDUKACYJNE DLA DZIECI Z ZAKRESU PRZYRODY 

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 10.00-14.00

niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 10.00-14.00

 (punkt informacyjny Zespołu Parków Krajobrazowych Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu przy Ośrodku Edukacji Przyrodniczej)
Zapraszamy na stoisko z przyrodniczymi zabawami edukacyjnymi oraz zajęciami plastycznymi związanymi z Przyrodą. Będzie można wygrać  publikacje o parkach krajobrazowych województwa wielkopolskiego, mapy, przewodniki turystyczne oraz inne ciekawe gadżety. Pracownicy ZPKWW opowiedzą o Nadwarciańskim Parku Krajobrazowym oraz innych parkach krajobrazowych wschodniej Wielkopolski.
„W ŚWIECIE ZWIERZĄT”

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 10.30 i 14.30

niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 10.00 i 14.30

(tablica edukacyjna w Ośrodku Edukacji Przyrodniczej)
Zapraszamy do posłuchania głosów zwierząt występujących także w okolicach lądu. można będzie poznać głosy pospolitych ptaków takich jak np. zięby oraz zwierząt rzadko spotykanych np. prawdziwego wycia wilka. Znajomość głosów pospolitych zwierząt bardzo przydaje się nie tylko podczas wypraw w cenne przyrodniczo i wciąż jeszcze dzikie miejsca, ale też w trakcie np. codziennych spacerów w miejskim parku.
„POD KRÓLEWSKIM PATRONATEM – OCHRONA PRZYRODY PROWADZONA PRZEZ DAWNYCH WŁADCÓW”  

PRELEKCJA MULTIMEDIALNA MGR NATALII SULANOWSKIEJ 

niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 11.30-12.30

(sala konferencyjna w Ośrodku Edukacji Przyrodniczej)

Na styku bogactwa świata przyrody i bogactwa świata monarchów zrodziły się początki współczesnej ochrony przyrody. W trakcie wykładu opowiemy o zwierzętach i roślinach pozostających pod opieką władców Polski. W prezentacji przedstawiony zostanie również ówczesny, jakże inny od współczesnego, kontekst ochrony przyrody. 
PROJEKCJA FILMÓW O TEMATYCE PRZYRODNICZEJ

sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 13.30-14.00

niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 15.00

(sala konferencyjna w Ośrodku Edukacji Przyrodniczej)
 Dla miłośników przyrody Zespół Parków Krajobrazowych Województwa Wielkopolskiego przygotował pokaz filmów o parkach krajobrazowych. W trakcie projekcji zaprezentowane zostaną między innymi: Nadwarciański, Powidzki i Żerkowsko-Czeszewski Park Krajobrazowy.
Koncerty
KONCERTY ZESPOŁU „POLA RABARBRU”
sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 12.30; niedziela, 3 czerwca 2012 r., godz. 12.00
(scena na podgrodziu)

Sylwetka zespołu: zespół śpiewaczy powstał pod koniec 2011 roku w Poznaniu, w wyniku fascynacji tradycyjną muzyką różnych regionów słowiańskiej Europy. Grupę tworzą: Dorota Kurkowicz, Joanna Szaflik i Agnieszka Derszan. Wykonują pieśni z Polski, Ukrainy, Białorusi, Serbii i Bułgarii, starając się zachować prostotę i surowe brzmienie. Z tego też powodu artystki odwołują się do  archaicznej techniki wokalnej zwanej białym głosem, za pomocą której wykonywano te starodawne pieśni. Natomiast słowo „rabarbar”, występujące nazwie zespołu, zostało umyślnie przekręcone, ponieważ zdaniem śpiewaczek, żyjących już w mieście oraz wychowanych na kulturze globalnej i masowej XXI wieku, ich interpretacje pieśni ludowych będą się zawsze różnić od oryginałów sprzed lat. Koncerty, które odbędą się podczas tegorocznego Festiwalu w Lądzie, będą debiutem zespołu. Wierzymy, że udanym!
„O KRÓLACH I SMOKACH”. SPEKTAKL MUZYCZNY ZESPOŁU „TRYZNA”
sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 15.00
(scena na podgrodziu)

Sylwetka zespołu:  grupa muzyki dawnej ze Szczecina. Artyści interesują się muzyką wczesnośredniowiecznej Europy, głównie jej północnych i wschodnich regionów. Wykonywany przez nich repertuar obejmuje utwory z Estonii, Danii oraz Szwecji, przestawiane w oryginalnych językach z epoki. Dbając o autentyczność, zespół pozwala sobie jednak na improwizacje i stylizacje,  sugerujące jak mogłaby brzmieć muzyka we wczesnym średniowieczu. Podstawowy skład zespołu tworzą: Michał Matynia (nyckelharpa, moraharpa, gęśle), Karina Nowak (śpiew, gittara morsica) oraz Darek Dżaman (dudy, piszczały). Niekiedy towarzyszą im muzycy sesyjni.
Więcej informacji o zespole: www.tryzna.org
KONCERT ZESPOŁU „KWARTET JORGI”
sobota, 2 czerwca 2012, godz. 18.00

(scena na podgrodziu)

Sylwetka zespołu:  legendarna już grupa polskiej sceny folkowej, działająca od początku lat 80. XX wieku. Muzyka zespołu sięga głęboko do słowiańskich korzeni łącząc się z wirtuozerią wykonania i szeroko rozbudowaną improwizacją. Słychać w niej też wpływy muzyki tradycyjnej różnych zakątków świata – Karpat, Irlandii, Afryki. Styl zespołu określa z jednej strony fascynacja muzyką celtycką, z drugiej – czerpanie z tradycji słowiańskiej. Bazują na elementach ludowej tradycji muzycznej wielu narodów, na przykład bałkańskich Cyganów, korzystając też z doświadczeń muzyki klasycznej i jazzu. Liderem i założycielem zespołu jest Maciej Rychły. Od początku występuje z nim jego brat, Waldemar Rychły. Zespół wielokrotnie zmieniał skład, przy czym obaj bracia zawsze stanowili jego podstawowy człon, występując nierzadko – wbrew nazwie grupy – jako duet. „Kwartet Jorgi” wystąpi już po raz drugi na Festiwalu Kultury Słowiańskiej i Cysterskiej w Lądzie.
Więcej informacji o zespole: www.jorgi.serpent.pl
KONCERT DUETU „LIARMAN”
sobota, 2 czerwca 2012, godz. 19.00 

(kościół Najświętszej Marii Panny i św. Mikołaja w Lądzie)

Sylwetka zespołu:  grupę tworzą Susana Raso (mezzo-sopran) i Łukasz Gaszler (gitara). Wokalistka pochodzi z Galicji (Hiszpania), gdzie ukończyła studia muzyczne w Konserwatorium w A Coruna, a następnie odbyła staż podyplomowy w Akademii Muzycznej im. Fryderyka Chopina w Warszawie, w klasie profesor Małgorzaty Marczewskiej. Brał udział w kursach międzynarodowych w Hiszpanii, Włoszech i w Polsce. Śpiewała też w kwartecie muzyki dawnej „Euterpe”. Od kilkunastu lat mieszka w Częstochowie, gdzie m.in. jest wykładowcą języka hiszpańskiego. Z tego miasta pochodzi natomiast towarzyszący jej gitarzysta i kompozytor Łukasz Gaszler. Oboje wykonują pieśni dawnej muzyki angielskiej, hiszpańskiej i galicyjskiej.
„SIEDZĄC PO NISKICH BRZEGACH BABILOŃSKIEJ WODY – SUPER FLAMINA BABILONIS”. KONCERT ZESPOŁU MUZYKI DAWNEJ „GALAKTICUS”  niedziela,  3 czerwca 2012 r., godz. 14.30
(kościół Najświętszej Marii Panny i św. Mikołaja w Lądzie)
Sylwetka zespołu: zespół powstał z inicjatywy muzyków parających się muzyką dawną, głównie renesansową. Stworzyli oni broken consort, którego ideą było przedstawienie – w często zabawny sposób – „przebojów” znanych z wykonań wokalnych i instrumentalnych. Muzycy badając dawne muzykalia i studiując traktaty skupili się na repertuarze, który w prosty sposób nadaje się do przekształcania (muzyka taneczna organowa i lutniowa). Źródłem repertuaru są w głównej mierze wykonania zespołów wiejskich i dworskich. Aktualny skład zespołu tworzą: Aneta Łukaszewicz (mezzosopran), Olga Musiał-Kurzawska (flet traverso renesansowy), Mirosław Feldgebel (harfa haczykowa, klawesyn) oraz Henryk Kasperczak (lutnia, chitarrone).
Program koncertu:

Giovanni Battista Riccio (koniec XVI w.– 1621) 

– Tota pulchra
– Regina Cæli
– Ave_Maria
Alessandro Grandi (1586-1630) 
– Hodie nobis de caelo pax vera descendit
– O quam tu pulchra es
– Magnificat
– Deus meus
Heinrich Schutz (1585–1672) 

– Wohl dem, der nich wandelt im Rat der Gottlosen
– Schaffe in mir, Gott ein reines Herz
Michelangelo Grancini (1605–1669) 

– Dulcis Christe
Giovanni Felice Sances (1600–1679)

– Psallite Domino
Henry Purcell (1659–1695) 

– Lord, Not To Us
André Campra (1660–1744) 
– Quam dilecta 
„RARYTAS. HISTORIA O KRAWCU PINKASIE W TRZECH ODSŁONACH”

KONCERT JACKA HAŁASA Z ZESPOŁEM „KWARTET WIEJSKI”
niedziela, 3 czerwca 2012, godz. 15.30

(scena na podgrodziu)

Na niedzielny występ w Lądzie zespół przygotował spektakl muzyczny pt. „Rarytas. Historia o krawcu Pinkasie w trzech odsłonach..
Informacja o spektaklu: wydarzenie ma formę wywiedzioną z tradycji gawędy opowiadanej za stołem, snutej do wtóru muzyki, śpiewu i tańca. Punktem wyjścia, a zarazem osią przedsięwzięcia jest wzorowana na opowieściach chasydów Historia o Pinkasie („Rarytas" z tomu „Barwinkowy wianek" Stanisława Vincenza) opowiadana przez aktora Wolfganga Niklausa, który siedzi za stołem animując drewniane figury. Robi to w sposób najprostszy, jak dziecko, które trzymając w ręku lalkę mówi za nią. Zabieg ten uwypukla z jednej strony prostotę, a z drugiej cudowną rzeczywistość tej opowieści. Oczywiście przez cały spektakl rozbrzmiewa żywa muzyka - huculskie i żydowskie melodie, ekstatyczne freilachy, chasydzkie niguny bez słów. Opowieść jest częścią spektaklu Teatru Węgajty: „Historie Vincenza - Historie dziwne, zaśnione lecz niezmiernie wyraźne…o Prawdziwym Żydzie, Antychryście i Preoswiaszczennym Metropolicie", powstałe na podstawie „epopei huculskiej" Stanisława Vincenza „Na wysokiej połoninie". Spektakl w reżyserii Wacława Sobaszka miał premierę w Węgajtach w 1988 roku, grany był przez ponad 16 lat, prezentowany wielokrotnie na festiwalach teatralnych w całej Polsce, w wielu krajach Europy, a także w czasie wypraw zespołu do cygańskich i łemkowskich wiosek. „Historia o Pinkasie” - reaktywowana i opracowana na nowo przez Johanna Wolfganga Niklausa oraz muzyków Kwartetu Wiejskiego: Jacka i Alicję Hałas, Roberta i Ewę Wasilewską, stała się centralnym elementem większego przedsięwzięcia pt. „Rarytas”  poszerzonego o część koncertową i taneczną. 
Część koncertowa rozpoczynająca wieczór jest przede wszystkim przywołaniem atmosfery wielokulturowego tygla, jakim była (i jest do dziś) Bukowina - Vincenzowska Atlantyda. Artyści korzystają z oryginalnego instrumentarium (skrzypce, huculskie cymbały, akordeon, rumuński baraban, pasterskie fujarki, koboz), a wykonują melodie i pieśni ludów zamieszkujących tamte tereny, których nauczyli się od wiejskich muzykantów.
Część taneczna, zamykająca wieczór, zawiera bukowińskie tańce i zabawy: korowody Csango, huculskie pliesy, ukraińskie prysiudy i lubelski krzyżak - wszystko to łatwo przyswajalne, żartobliwe i świetne na rozruszanie - ciała i ducha.


„Rarytas - Historia o krawcu Pinkasie w trzech odsłonach”

· "Historia o Pinkasie" - w wykonaniu Johanna Wolganga Niklausa, w reżyserii Wacława Sobaszka, - lalki autorstwa Małgorzaty Dżygadło-Niklaus i Tadeusza Piotrowskiego.
· „Część koncertowa i taneczna” - opracowanie, muzyka, prowadzenie tańców: Jacek Hałas, muzycy Kwartetu Wiejskiego: Alicja Choromańska-Hałas, Robert i Ewa Wasilewscy oraz Wolfgang Niklaus.

Informacje o wykonawcach:

Kwartet Wiejski

Jacek Hałas (śpiew, akordeon, lira korbowa, drumla, taniec)

Alicja Choromańska - Hałas (bęben, tapan, gordon)

Rodzinny duet wytrawnych artystów (Kapela Hałasów) zajmujących się od lat badaniem najciekawszych i najbardziej archaicznych form tańca, muzyki i rzemiosła. Nauki pobierane u źródła - u wiejskich mistrzów - poszerzone studiowaniem materiałów etnograficznych, a przede wszystkim stała aktywność muzyczna, pozwalają Kapeli Hałasów tworzyć przekaz żywiołowy, interaktywny i atrakcyjny dla współczesnego odbiorcy. Członkowie najciekawszych formacji folkowych w Polsce (Bractwo Ubogich, Muzykanci, Kwartet Wielski), międzynarodowych projektów artystycznych ( Tikkun, Schola Wegajty, Dom Tańca-Poznan) oraz teatralnych (Teatr Strefa Ciszy, Teatr Wegajty). W ostatnich latach zajmują się tańcem korowodowym, tradycjami wędrownych śpiewaków oraz działalnością warsztatową. Od 2005 podróżują po Europie z tradycyjną Yurtą, gdzie prezentują efekty swych poszukiwań oraz przedsięwzięcia realizowane wspólnie z artystami z całego świata (projekt Nomadzi Kultury).

Robert Wasilewski (cymbały, altówka, telenka, kaval, śpiew)

Ewa Wasilewska (skrzypce)

Twórcy i liderzy formacji Sielska Kapela Weselna, Transkapela oraz Nikifolk. Grają na rzadko już występujących instrumentach takich jak: cymbały, skrzypce, tilinka. przywołując miniony czas - atmosferę dawnych zabaw i brzmienie kapel wiejskich muzykantów. Obszar ich działań to również współpraca ze środowiskami twórczymi i udział w różnego rodzaju projektach artystycznych, teatralnych i warsztatowych, jak też realizacja samodzielnych projektów o charakterze etnomuzycznym. Mają na swoim koncie kilka wydawnictw  płytowych.

Johann Wolfgang Niklaus (śpiew, koboz, opowiadanie)
Jest aktorem, muzykiem, reżyserem i antropologiem, urodzonym w Monachium, wychowywał się w górach południowego Tyrolu, od trzydziestu lat mieszka i pracuje w Polsce. Jest współtwórcą Teatru Węgajty i twórcą i kierownikiem artystycznym Scholi Teatru Węgajty. Spektakle, koncerty i dramaty liturgiczne Scholi prezentowane były na zaproszenie różnych organizatorów i festiwali niemal we wszystkich większych miastach w Polsce, a także w Estonii, Danii, Grecji, na Ukrainie i Litwie, w Czechach, Słowenii, Chorwacji, Niemczech, Włoszech, Francji, Rosji, Szwajcarii, Hiszpanii i na Węgrzech. Uczestnik lub organizator wielu wypraw artystycznych i kulturoznawczych do enklaw kulturowych w Polsce, Andaluzji, na Korsyce, Sardynii, na Bałkanach, w Grecji, Szwajcarii, Austrii, na Huculszczyźnie, do Połtawy, Rosji, Maroko, Mołdawii, Karpat i Transylwanii rumuńskiej. Autor tekstów publikowanych w czasopismach antropologicznych i kulturalnych. Jest również autorem, dyrektorem artystycznym i managerem ważnych kulturalnych projektów.
Spektakl
"Zapomniana historia" - przedstawienie teatralne Teatru Ewolucji Cienia
sobota, 2 czerwca 2012 r., godz. 21.00
(dziedziniec przed kościołem Najświętszej Marii Panny i św. Mikołaja w Lądzie)
Sylwetka zespołu: „Teatr Ewolucji Cienia” działa w ramach Agencji Dada Art powstałej w 2002 roku. Jej założyciel, Sławomir Dadej, przez 11 lat był współtwórcą Teatru Biuro Podróży, nagradzanego przez Ministra Spraw Zagranicznych za promowanie kultury polskiej na świecie oraz przez Ministra  Kultury za wybitne osiągnięcia w tej dziedzinie. Był też zdobywcą głównych nagród podczas  największego międzynarodowego festiwalu  w Edynburgu. Na przestrzeni lat uczestniczył w wielu warsztatach teatralnych i aktorskich prowadzonych przez   twórców  Odin Theater, Teatru Derewo,  Teatru Ósmego Dnia, Dajsuke  Jashimoto i innych.  Obserwacja struktur organizacyjnych a także aktywne uczestnictwo w wielu światowych imprezach artystycznych pozwoliło zdobyć odpowiednie doświadczenie a tym samym przyczyniło się do założenia własnej Agencji. Dada Art jest więc kontynuacją wieloletniego doświadczenia jej założyciela, a siłą zespołu jest dogłębna znajomość zarówno problematyki  artystycznej (budowanie widowiska i całej dramaturgii scenicznej od podstaw) jak i znajomość spraw organizacyjnych. Zespół otwiera się na nowe wyzwania, samodzielnie tworzy scenariusze i projekty imprez. Wykonuje zarówno gotowe projekty, zlecane przez naszych  klientów, jak również tworzy projekty od podstaw (scenariusz, kostiumy, muzyka, choreografia itp.) mając za punkt wyjścia temat akcji. Przedstawienie, które grupa zaprezentuje w Lądzie, zostanie przygotowane specjalnie pod tematykę naszego Festiwalu i tam właśnie odbędzie się jego premiera.
Więcej informacji: www.dadaart.com.pl 
Seanse filmowe
„LUDZIE BOGA” 

Film  francuski, reż. X. Beauvois (2010)
sobota, 2 czerwca 2012, godz. 10.00
(sala multimedialna w klasztorze pocysterskim w Lądzie)
Akcja filmu toczy się w latach 90. XX wieku. W górach Maghrebu znajduje się klasztor cystersów, gdzie ośmiu francuskich mnichów żyje pośród ludności muzułmańskiej. Gdy fundamentaliści islamscy mordują grupę zagranicznych pracowników, region ogarniają zamieszki. Wojsko proponuje zakonnikom ochronę i opuszczenie miejsca zagrażającego ich życiu, jednak mnisi, mimo rosnącego niebezpieczeństwa, decydują się zostać. Niebawem otrzymują od terrorystów ostrzeżenie... Film jest zainspirowany wydarzeniami, które miały miejsce w Tibhirine w Algierii, między 1993 a 1996 rokiem. W 2011 roku dzieło zostało nagrodzone trzema Cezarami za najlepszy film, najlepsze zdjęcia i najlepszą drugoplanową rolę męską. Otrzymał także Grand Prix Jury oraz Nagrodę Jury Ekumenicznego i Prix de l'Éducation National na Festiwalu w Cannes. W dniu 4 lutego 2011 r. europejski oddział Międzynarodowej Organizacji Mediów Katolickich SIGNIS uznał „Ludzi Boga” za Najlepszy film europejski 2010 roku.
„BECKET” 
 Film USA, reż. P. Glenville (1964)
niedziela, 3 czerwca 2012, godz. 10.00
(sala multimedialna w klasztorze pocysterskim w Lądzie)
Akcja filmu toczy się w XII-wiecznej Anglii. Król Henryk II mianuje swojego przyjaciela Tomasza Becketa arcybiskupem Canterbury, w nadziei uzyskania większego wpływu na Kościół. Tymczasem Tomasz, który wcześniej wiódł beztroskie życie, po objęciu stanowiska przechodzi odmianę duchową i opiera się manipulacjom władcy. Rozgoryczony król inspiruje obecnych w jego otoczeniu rycerzy do popełnienia mordu na niezłomnym kapłanie… Film nagrodzony został dwoma Złotymi Globami (za najlepszy dramat i najlepszą rolę męską), Oscarem za najlepszy scenariusz adaptowany, trzema nagrodami BAFTA oraz aż czternastoma innymi nagrodami.
